

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Жилиной Людмилы Николаевны**, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук (специальность 23.00.04. – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития) на тему:

### **«Политика безопасности стран Балтии и национальные интересы России»**

Диссертационное исследование Л.Н. Жилиной, посвященное анализу политики безопасности стран Балтии и ее влиянию на национальные интересы Российской Федерации, является весьма **актуальным**, поскольку прибалтийский вопрос всегда играл значительную роль в определении внешнеполитического курса России, а ныне служит одним из главных факторов оказания давления на нашу страну. В данной работе рассматривается алгоритм разработки и реализации стратегии безопасности в Латвии, Литве и Эстонии, проводимый этими странами антироссийский курс и возникающие в связи с этим вызовы и угрозы для национальной безопасности России.

Безусловна **научная новизна** работы, поскольку автор одним из первых в отечественной политологии комплексно определил систему факторов, обуславливающих формирование политики безопасности стран Балтии, а также вскрыл тенденции и противоречия развития политики безопасности этих государств.

Диссертант ввел в научный оборот ряд новых **источников**, которые позволяют предложить новый многовекторный подход к рассматриваемым вопросам. При этом с **методологической** точки зрения, работа Л.Н. Жилиной является собой удачный пример системного междисциплинарного, комплексного и, что немаловажно, позволяющего сохранить дискуссионность проблемы компаративного подхода, исследования роли стран Балтии в обеспечении европейской безопасности.

Автор детально описывает эволюцию внешнеполитических приоритетов балтийских государств в связи со вступлением в НАТО и ЕС, а также показывает противоречивость их внешней политики и политики безопасности на современном этапе.

Л.Н. Жилина успешно выявила и проанализировала основные задачи и ориентиры внешней политики и политики безопасности стран Балтии, показала их взаимоотношения с союзными государствами, обозначила конфликтные зоны в отношениях с Россией, потенциально способные привести к вооруженному конфликту в Балтийском районе.

Важным элементом работы является анализ состояния российско-балтийских отношений в различных сферах деятельности, а также оценка перспектив их дальнейшего развития.

Диссертант использует четкие научные формулировки, отражающие суть ее исследования. Работа изобилует статистическими сведениями, которые подчас нарушают общую канву исследования, текст работы структурирован, разделы логически увязаны между собой. Все это позволило автору на основании установления причинно-следственных связей получить значимые результаты исследования.

Выводы, которые содержатся в заключении диссертации Л.Н. Жилиной, являются обоснованными, не вызывают возражений принципиального характера. Представляется, что ряд положений выводов, сформулированных в представленном диссертационном исследовании могут найти практическое применение при подготовке учебных пособий, а также в ходе лекций и семинаров в высших учебных заведениях, готовящих кадры международников-дипломатов.

Исследование Л.Н. Жилиной является самостоятельным научным исследованием, написанным, в том числе, на основе оригинальных российских и зарубежных источников и материалов.

**Вывод:** подготовленное исследование соответствует требованиям п. 9 Положения "О присуждении ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Жилина Людмила Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

**Научный руководитель**

профессор кафедры дипломатии и консульской службы

Дипломатической академии МИД России

доктор исторических наук, профессор

«23» марта 2020 г.



В. Винокуров



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации»  
119021, г.Москва, ул.Остоженка, д.53/2, стр.1.  
Телефон организации: 8 (499) 940-13-55  
E-mail организации: [info.rector@dipacademy.ru](mailto:info.rector@dipacademy.ru)  
Веб-сайт организации: <http://www.dipacademy.ru>